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Ulohy.
a) Z mathematiky.
Uloha 1.

Rovnostrannému trojithelniku jest kruZnice vepsdna a pri-
psdana. Uréiti polomér kruinice dotykajici se strany trojihel-
nika i obou onéch kruinic. ) Ué. Fr. Jirsdk.

Uloha 2.

KruZnici vepsanou pravowhlému trojuhelntku pratin@jl
krudnice sestrojené nad odvésmami jakokte priméry v dhlech
8 a & Dokdzati vztah -

cos 8 . cos & = cos 60°
Tyg. .

Uloha 3.

Kruznice pripsané trojihelntku ABC o strandch a, b, ¢
méjte stiedy 0,, Gy, O,. Dokdzati vatah

a .b .c o B v

: . i . L S' -
a,.b,.c, Mg Sy g
Jsou-li a,, b,, ¢, strany strojihclnika 0,0,0;. Ty,
Uloha 4.

Kosoitverec o strané s a tihln o promitd se v kosoltverec
podobny. Jaky kel sviraji jeho strany s pramétrnou a jakd je
odchylka jeho roviny od primétny. Prof. R. Hrufa.

Uloha 5.

Kruinice opsané trojihelnikim sestrojenym mnad stra-
nams, libovolného pétivihelnikn prodlouZemim vSech jeho stram
protinajé se kromé v jeho vrcholech jesté v péti dalsich bodech,
o niché jest dokdzati, Ze ledi vidy na kruZnici. Dr. 2. Pecl.
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Uloha 6.

V kruznici o stéedn O a poloméru OA = r sestrojen jest
stredovy tihel AOB = 60°; kolmice 2z A na OB spusténd budiz
v; na pﬁmku, vedenou bodem A stejnosmérné s OB naneseno

poradem AI—- 5 O AII— 2 v, AIII._—g;—'v, AIV = v,
AV=r,AVI=r+ L, AVII:%U, AVIIT=r + v.

Body I, II, III atd. spojeny s O uddvaji na kruZnici body
1,2,8...8 tak, e Al = a,,, A2=a,,, A3 = a,;, A4 =a,,
Ab = a,,, A6 = a,,, AT =a,, a 48 = a, (a. strana prar.
n-ihelnika do kruZinice vepsaného). Stanoviti chyby téchto pri-
bliznijch konstrukci na thlech stredovych. Prof. J. Archleb.

b) Z deskriptivni geometrie.

Uloha 1.

Nalésti geom. misto stFedit vSech ellips s danou malow
poloosou b, ulofenych na dané rotaéni plose kudelové. Odvoditi
2 toho ‘komstrukci roviny protinajici danow rot. plochu kuze-
lovou v dané ellipse. L C

Uloha 2.

Sestrojiti plochu kulovou dotykaﬂcz se danych dvou rizno-
ek (nebo rovnobéiek) A a B a treti pimky C s nimi mimo-
béEné v bodé c. A Prof. J. Archleb.

-~ Uloha 3.

. ~.Ddna jest rotaéni plocha kuzelovd vrcholem v; osou vp
a jednim bodem svym a; wustanoviti jz’nou rotaéni plochu

kuidooou ‘magici- dany vrchol u, 0su uq a dotgkagict se proni

plochy kulelové.. . : - Kand. prof. J. Kroupa.
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¢) Z fysiky.
Uloha 1.

Zijeme v dobé, kdy tisen existenini doléhd ma viech stra-
ndch, i neni divu, e vieho hledime vyuiitkovati, vie spenésits.
Jest zndmo vam, 3e Vitava byla udinéna splavnow aZ do Mél-
nika; tam z¥izeno jest zdymadlo, jehos hladina k dolej$i hla-
diné Feky vykazuje spdd 9 m. Tam protékd wvelké mmoZstvi
vody, jeZ dalo by se velmi dobie vyuZitkovati. A% posavad jen
édsteéné se tak stalo. Vodou Zene se turbina wvddéjici v pohyb
dynamo, timto napdjeji se okkumuldtory, je? v das po-
treby energii opét vyddvaji Zenouce motory, jimiZ vrata komory
se zaviraji. Tedy wvoda sama si tw prdci obstardvd. Abyste
vidéli, jak mmnoho energie takovdto reka representuje, vypodi-
tejte toto: Protékd-li rekou 20 m® za sekundu pri spddu
9 m, kolik Lotiskijch sil to obnasi? Kolik Zdrovek 16tisvié-
kovijch (110 Volt, 0,5 Ampére) by mohla veka udriovati ve
sviceni® PFipomindme, e turbinow se dd zuZitkovati 75% ji
- dodané emergie, dynamem 90% energie. Jaky kapitdl tu odtékd
za den, citdme-li 2a KW hodinu 40 h? Dr. F. Pietsch.

Uloha 2.

Zajisté jest Vdm zndmo zarizeni vdlce w parniho stroje,
do kterého pdra z komory rozvddééem proudi. Zdhy shledalo
se, Ze moino vyhodnéjsi pdry wiiti, menaplnime-li vdlec cely.
nybré wuzavieme-li pFichod pdFe diive mei pist dostoupi své
krajni polohy. Jest otdzka, jaké zmény doznd effekt stroje,
plni-li se pouze polovina vdlce. Pokuste se uvésti to do poétu
pro tento pFipad a udejte v procentech byvalého effektu effekt
stroje, uw méhoZ pdra pri poloviéni poloze pistu se uzavie. [ Pyi-
pomindme, Fe pdry prehidté ¥idi se zdkonem Boyle-Mariotto-
vym (ovSem jen prFiblizné)]. V dem zdleZi oekonomie tohoto za-
Fiseni ? , o

[Pokyn pocetni. Druhou polovinu vdlce si mysleme roz-
délenu na 10 stejngjch. objemovijch édsti, v jich? roszsahu tlak
povaiujeme za neproménny.] _ Tyf.

.



Uloha 3.

Hmotny bod m se pohybuje po ose z-ové s poédt. rychlosti
¢, jsa retardovdn silou, vumérnou jeho abscisse x a koéfficientu
k. Kde se zastavi? L. Stétka.

Uloha 4.

Téleso mepruiné hmoty m dopadne s vySe h na nepruZ.
desku hmoty u, jed spolivd na vertikdiném spirdlovém péru;
sila, jakow péro prisobi, je vimérna jeho depressi. Kde se té-
leso m zastavi? A T¥%.

Uloha 5.

Hmotny bod m se pohybuje ve sméru osy z-ové s pold-
teéni rychlosti c, jsa ve svém pohybu retardovdn silou, jejis
urychlent je v kaZdém okamZiku vimérno jeho rychlosti a koef-
ficientu k. Kde a kdy se bod m zastavi? Tyf.

ﬁloha 6.

V roviné, kolmé na pevnou, dokonale pruinou rovinnow
sténu R, otdcéi se kolem pevného koncového bodu A, od R
o délku & veddleného, pevnd, nehmotnd tyé délky 1, jejis volny
konec md vlastnosti koule dokonale pruiné o hmoté m —
rovnomérné, s anguldrnou rychlosti w. Jaké napétt dosndvd
tyé pred, pii a po mdrazu na sténu R? T4

Uloha 7.

Na yahdch W, je vyvdiena nddoba s vodow zdvaiim K

(na veduchu), na vahdch W, evakuovand dutd koule zdvasim

k (na veduchu); jak se sméni rovnovdha na vahdch W,, vno-

Fime-18 kouli pod vodu v nddobé a priddme-li zdvaZf k ke K?
: . . -
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